

# 孫大偉的菜尾與初衷



[孙大伟的菜尾与初衷 下载链接1](#)

著者:孙大伟

出版者:自轉星球

出版时间:2009.2

装帧:

isbn:9789868333024

他不老，但大家老爱称他「老顽童」。久了，即便顽童依然如小孩子般纯真贪玩，也快被叫成菜尾。他不爱，但大家老爱称他「广告教父」。连他自己也怀疑——是因為做广

告比較久？曾在奧美帶領過一批夢幻的創意團隊？做的廣告跟他做過的MTV台廣告一樣「好屌」？還是因為得過的獎跟當過的評審一樣多？如果作品如同人生，最終都要變成菜尾，他希望自己是至少可以是個還「懷抱著初衷的菜尾」。

人稱廣告教父的孫大偉大主廚，要如何將25年的廣告生涯料理上菜，端出一桌色香味俱全的人生盛宴？本書收錄孫大偉歷年來陸續創作發表的文章。內容主要有精彩廣告行銷、創意個案解析分享；廣告生涯裡難忘的人生體驗故事，共分為「菜尾」與「初衷」兩冊。閱讀本書，就像回顧、挑食孫大偉25年廣告生涯累積的菜尾精華，依然可以清晰地嗅聞出其中滿懷壯志熱情與純真的初衷，徹底謹記實踐了他初入廣告界時為自己立下的座右銘——「全力以赴，莫忘初衷」。書中首次收錄孫大偉當年離開奧美廣告時，讓許多同事感動流淚為之動容的一封信「那一夜，我們升營火」——「……可是，在奧美工作，你又必須同時保持情感上的敏感與韌性，你要學習如何去面對一波又一波的別離。往日攜手的伙伴，不斷的在火光邊緣消失，即使心中流淚，你又必須裝著若無其事。同時，你還要往火堆裡丟進更多更多的柴，去填補他們帶走的光與熱。這是這個行業令人難以忍受的宿命，而我卻也過了這麼多年。」

不可否認，奧美的這堆營火，在業界是十分的耀眼引人，所以火旁有越來越多的人聚集。幸好目前還沒看到賣黑輪、打香腸的出現。大家在火光的照耀下飲酒作樂，高談闊論，好不熱鬧！大家理所當然的分享火的光與熱，卻吝於往火裡丟進燃料。好像火本來就應該在那燃著，本來就應該燒得這麼旺。自己不必做任何的努力或改變，只要走到火光照耀範圍內，就能被別人看到，就看起來滿專業，就得到別人的羨慕，業界的尊重。動嘴的人越來越多，動手的人越來越少。近年來好像每個人都會提出對這把火的要求，對這把火的批評，但是有誰真的想過自己到底有沒有為這把火做了些什麼？……」

回首昨日，字裡行間，依然清晰可見孫大偉初衷裡純真的至情至性及對於廣告的熱愛與熱情。在另一篇「麻雀東南飛，五步一徘徊」裡我們看到同樣真情至性的孫大偉，只是角色從廣告教父跳換成溫柔的為人之父。其中滿溢著為人父母眼見小孩一天天長大成人，心中錯綜複雜、悲喜交集的款款深情——「就在兩三個禮拜前，他那剛考上大二轉學考的小牛，因為遷入新的宿舍，卻在兵荒馬亂之際，把兩條貼身了快二十年的小被單給弄丢了！二十歲的大男生，竟然傷痛的當眾哭出了眼淚……小被不見了，彷彿親人走丟了！大白天的時候，內心微弱的呼喚聲暫時會被四周的喧囂掩蓋。但是等到晚上夜闌人靜、午夜夢迴，那種幽幽不斷的無邊悔恨、就變成可以真切觸摸的刻骨銘心。」

他比小牛活得久，經歷過更多人世的聚散與無常。有些分手是突如其来，讓人無法準備、措手不及。有些告別卻是眼睜睜的看著他一點一滴發生，卻也沒有半點辦法可以阻止。

對他這個父親來說，隨著那兩條小被的不告而別，也意謂著以前那個站在幼稚園門口對他飛吻之後，還會高舉著雙手對他不斷揮舞的小男孩，從此真的斷了音訊、不再回來。這陣子，他經常會低著頭想念在懷裡鑽進鑽出的小牛和小馬，而他們卻就站在身邊。兄弟倆身高已經超過180公分。他往往要回過神、抬起頭才看得見眼前這兩個日益陌生的大人。」

作者介绍:

目录:

[孫大偉的菜尾與初衷 下載链接1](#)

## 标签

广告

孙大伟

孫大偉

台湾

初衷

诚品

菜尾

自轉星球

## 评论

“我是帶著火種走的，那個火種在我心中，並且，永不熄滅。”《初衷》 p108

---

还是不太能相信这么个好玩的人去了……

---

老派广告人的坚守和凌厉。整体上，初衷部分比菜尾耐看，毕竟每个人的人生经历写成书都会是一段荡气回肠的故事，更遑论业界大佬。陈升换表那篇尤为感人。至于菜尾篇，开头保德信和篇尾信用卡的段落很受用，其余部分的确是菜尾煮成的鸡汤，不看也罢。

---

“就算是台灣廣告界最好的時代里也是最閃耀的人物，所有人的光芒都被他掩蓋”在圖

書館找書的時候突然翻到在我眼裡已經足夠閃耀的常一飛老師這樣小心翼翼地說他。“孫大偉”，大概是在很久之前廣告門做的紀念專題時偶然記下的名字。偶然在圖書館角落里找到的書，到不還就得罰錢時才想起來看，卻也真的感動到我。被一個人感動，被一個真正的廣告人感動。“全力以赴，莫忘初衷”

有些书读完后会深深鄙视自己为什么那么懒读书那么少，这本就是。

哎。 . . .

可爱的文字，想必是一个可爱的人。做广告这点好，身边有趣的人不缺。

有趣的人

能感受他在工作以外的生活热情以及和周围同事、朋友、家人的关系。这种工作生活的状态真的就像是从小在影视剧中看到的港台人的生活，书中的老照片也是非常有时代特色，很羡慕这样的生活。

深入淺出

32岁入行，7年时间由文案升到ECD，到后来人称广告教父，50岁完成铁三，55岁完成单车环岛……在广告圈里获得无数荣誉，人生经历也足够精彩。这本书买了好久一直没看，其中《那一夜，我们升营火》是他离开台北奥美时写的，让很多同事为之动容落泪的一封信。

离我看《异想世界》的日子已经过去7年之后，才看了《菜尾与初衷》。不管是孙大伟还是我自己，心态都已和当年相去甚远。再后来，孙大伟去世，默哀。

好

---

[孫大偉的菜尾與初衷 下载链接1](#)

书评

---

[孫大偉的菜尾與初衷 下载链接1](#)